
《中餐餐饮服务》课程思政教学设计

教学课题 餐前准备

授课对象 20 酒店 1 班 授课学时 1 学时

课程名称 中餐餐饮服务 授课地点 中餐服务实训室

教学内容 一、仪容仪表及服务心理准备 二、环境准备 三、物品准备

学情分析
学生已经学习了中餐服务的托盘、折花、摆台等服务技能，具备了基础服务技能，对于专业实训课比

较感兴趣，喜欢动手操作，对自己的职业发展前景充满信心。

教学目标

知识目标 熟悉餐前准备的内容及标准。

能力目标 能为顾客提供安全、舒适及卫生的就餐环境。

素养目标 培养学生“三爱”精神、守法和爱岗敬业服务意识、端正学生的学习态度和理

念。

教学重难点
教学重点 物品准备

教学难点 卫生标准达标

教学策略 教法 案例分析法、情景教学法



学法 小组合作、问题导向

教学资源

中餐实训室、多媒体教学设备、中餐宴会摆台和服务的全套设备用品（含中餐桌椅、工作台、台布、

托盘、餐具酒具、餐巾等）、清洁用具、教学视频、教学课件

教学流程图 课前导学→案例导入、分析→课前学习效果检验→实战演练→评价小结

教学活动安排

课堂教学环

节
教学内容 教师活动 学生活动 设计意图及思政要点

课前导学 教学视频
在班级群上传餐前准备教

学视频及课前作业。

观看视频、熟记餐前准备的

内容及流程。

将理论知识点前移，

让学生养成自学的习

惯。

课程导入

案例导入：

餐厅刚开始营

业，一位刚走进餐

厅的客人因为地面

提出问题：

1. 导致客人摔倒的主要原

因是餐厅哪项工作出现问

题？

回答问题、

学习相关法律知识。

案例导入，让学生认

识到餐前准备工作的

重要性。指出我国社

会主义价值观中的第



湿滑突然摔倒，导

致手部轻微骨折。

客人要求餐厅赔偿

医药费、误工费、

营养费等共计

27800 元。最后经过

协商，餐厅赔偿

18000 元。

2. 顾客的赔偿要求符合哪

条法律法规？

3. 引出社会主义核心价值

观中“法治”的内容，组

织学生背诵社会主义价值

观

二层面提出“法治”

我们每个人都要懂

法、守法，在职业生

涯中也要有强烈的法

律意识， 懂得如何保

护顾客的人身和财产

安全，避免不必要的

法律纠纷和损失。同

时通过相关法律的讲

解，让学生学会通过

法律去解决相关问

题。

课前学习效

果检验

餐前准备的内容及

标准。
提问并总结知识点 回答问题并牢记知识点

培养学生评价自我的

意识。



实战演练

仪容仪表及心理准

备

1. 展示仪容仪表规范照

片，并检查学生仪容仪表。

2.示范微笑。

1. 俩俩相互纠正对方的仪容

仪表。

2. 保持微笑 1 分钟。

打造学生良好的精神

面貌，培养服务意识。

环境准备及物品准

备

1.发布分组任务，全班分成

两大组：环境准备组及物

品准备组，任命组长。

2.提供环境准备检查表及

物品准备检查表。

3. 随时拍照记录学生的操

作动作。

1. 组长给组员进行清扫区域

及准备餐酒具、服务用品、

摆台的分工，开始操作。

2. 餐前准备工作完成后，两

通过布置小组劳动学

习任务，包括清扫、

物品准备等操作内

容，培养学生爱劳动、

团结协作的良好品

质。在学生对照检查

表打分的过程中，培

养学生严谨、细致的

工作作风。教育学生

爱学习爱劳动也是爱



组相互对照检查表打分。 国的具体行动具体表

现，爱国无小事，从

小事做起，才能成就

大事，让学生懂得中

国传统文化中“一屋

不扫何以扫天下”的

道理。

评价小结 餐前准备

展示拍摄的学生操作的照

片，组织学生开展小组课

堂表现互相评价，填写评

分表，评选出表现最佳的

小组和个人进行表扬，号

召大家要向优秀的团队和

学生学习看齐。

教师总结本节课的授课内

容，布置课后拓展的学习

任务。

学生对照片进行评价，明确

不足，积极改进。

培养学生善于发现问

题及探究的精神，培

养学生的“三人行，

必有我师焉”的谦虚

求学精神和精益求精

的理念。



教学反思

整个课程的设计将理论知识点前移，让学生通过课前的学习，熟记本节课的知识点，从而更好、更快地进入课

堂的教学。学生课堂表现总体比较活跃，参与度比较高，体现了做中学，学中做。在课堂教学中的小组分工及检查

表的填写，很好地突破了本节课的专业教学重点及难点，对学生进行了爱学习爱劳动爱国、团结协作、法律意识、

社会主义价值观、学习态度和理念等方面的思政教育，培养学生严谨、细致的工作作风。由于本人对课程思政的学

习和理解还不够深入，在今后的专业教学工作中要继续挖掘思政内容，融入到教学的各个环节中。


